

EXPUNERE DE MOTIVE

Valoarea minimă pentru amortizarea bunurilor, stabilită la 2.500 lei în anul 2013¹, a rămas neschimbată deși au trecut mai bine de 10 ani, în pofida unei evoluții constante a mărfurilor pe piață. Antreprenorii, în schimb, se confruntă cu o inflație anuală semnificativă, depășind chiar 10% în anul 2022 și 2023², ceea ce conduce la o creștere constantă a costurilor bunurilor achiziționate. Discrepanța între valorile reglementate de normele în vigoare și realitatea economică actuală justifică o actualizare a cadrului legal.

În lipsa unei intervenții a Guvernului pentru actualizarea valorilor de intrare a mijloacelor fixe, Parlamentul trebuie să preia inițiativa și să stabilească o valoare minimă rezonabilă, corelată cu prețurile actuale ale bunurilor. Prezenta lege nu intervine în atribuțiile Executivului, de creare a normelor cu putere *secundum legem*, adică pentru organizarea executării legii sau a executării în concret a legii. Propunerea legislativă definește clar acest prag, fără a crea situații imprevizibile; astfel, valoarea minimă de intrare a mijloacelor fixe va fi echivalentă cu suma rezultată din înmulțirea unui coeficient de 1,5 cu salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată în vigoare. Aceasta reprezintă o ajustare necesară, mai aproape de costurile reale suportate de companii pentru achiziționarea de bunuri, și urmărește reflectarea mai fidelă a condițiilor economice curente.

Scopul reglementării este stimularea activității antreprenoriale. Mediul de afaceri, esențial pentru dezvoltarea economică, necesită un cadru legislativ actualizat, care să reflecte corect realitățile economice și să sprijine activitatea întreprinderilor. Ajustarea valorilor fiscale cel puțin la nivelul inflației și al creșterii constante a prețurilor este o cerință minimă din partea autorităților; în caz contrar, mediul de afaceri va fi nevoit să opereze în baza unor valori desuete, care nu mai reflectă costurile reale ale bunurilor curente. Prin urmare, creșterea pragului pentru amortizarea fiscală este esențială în contextul economic actual, din motive care țin de sustenabilitatea și competitivitatea mediului de afaceri, eficiența administrativă și adaptarea la realitățile pieței. O actualizare a acestui prag este necesară pentru a menține un echilibru între nevoile companiilor, cerințele fiscale și costurile reale ale bunurilor utilizate frecvent în activitățile economice.

Așadar, în contextul unei inflații ridicate și a scumpirii materialelor și echipamentelor, valoarea stabilită acum nu mai corespunde prețurilor actuale ale bunurilor folosite în mod obișnuit de companii. De exemplu, un laptop sau un computer personal – necesar chiar și pentru cele mai mici întreprinderi – depășește în prezent acest prag, iar întreprinzătorii sunt astfel nevoiți să înregistreze aceste achiziții ca active amortizabile. Creșterea pragului minim pentru amortizare ar permite contabilizarea mai facilă a bunurilor de valoare relativ redusă, fără a afecta negativ impozitul pe profit. Aceasta ar reduce presiunea fiscală asupra companiilor mici și mijlocii și ar facilita accesul lor la resursele necesare pentru desfășurarea activităților lor.

¹ Conform Hotărârii nr. 276/2013 privind stabilirea valorii de intrare a mijloacelor fixe, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 313 din 30 mai 2013.

² Pentru indicele anual al ratei de inflație, a se vedea:

<https://insse.ro/cms/ro/content/ipc%E2%80%93serie-de-date-annuala>

Totodată, majorând pragul pentru amortizarea fiscală, companiile ar avea mai puține bunuri de gestionat ca active amortizabile, ceea ce simplifică procesul contabil și reduce eforturile administrative interne. Bunurile sub pragul propus ar putea fi înregistrate ca și cheltuieli curente, simplificând înregistrările și eliminând necesitatea de a calcula amortizări și de a urmări aceste bunuri în registrul activelor fixe. În special pentru întreprinderile mici și pentru startup-uri, aceasta reprezintă o economie de timp și resurse, ceea ce permite o concentrare mai mare pe activitățile de bază, în loc de procese contabile și de conformitate birocratică. În același timp, trebuie spus că pragul actual pentru amortizare descurajează înnoirea și modernizarea echipamentelor, întrucât companiile sunt motivate să păstreze bunuri vechi, nefiind încurajate să achiziționeze echipamente noi, de ultimă generație. Această măsură ar stimula competitivitatea pe piață, contribuind la creșterea productivității și la menținerea unui mediu de afaceri dinamic și adaptabil la tendințele tehnologice. Întreprinderile mici și mijlocii, care reprezintă coloana vertebrală a economiei, ar beneficia de o asemenea ajustare fiscală, îmbunătățindu-și poziția competitivă în raport cu companiile mari.

În consecință, actualizarea valorii minime a mijloacelor fixe, prin stabilirea unui prag rezonabil reprezintă o punere în acord cu prețul bunurilor pe piață, aspect necesar în desfășurarea activității economice. Companiile ar beneficia, astfel, de un cadru fiscal care reflectă realitățile economice actuale și care să le permită să se concentreze pe activitatea lor de bază, fără a fi împovărate de obligații contabile inutile. Acest lucru nu numai că susține mediul de afaceri, dar și contribuie la o dezvoltare economică sănătoasă și la o competitivitate sporită pe termen lung.

inițiatori:

Murariu Oana - deputat USR

Năsui Claudiu-Iulius-Gavril - deputat USR